



新聞稿
佈

即時發

天成國際秋拍呈獻 「珍奇古劍」 - 戰國及西漢時期黃金兵器



左圖：金鞘銅柄鐵劍 西漢中期（西元前 205 年 - 西元 8 年）估價： 5,000,000 - 7,000,000 港元
右圖：金柄鐵刃短劍 戰國（西元前480 - 222年）估價： 2,000,000 - 3,000,000 港元

香港，11月7日 — 天成國際拍賣有限公司首場拍賣將於 2011 年 11 月 28 日在位於中銀大廈 30 樓的香港辦事處隆重舉行，呈獻羅丹雕塑傑作、「當代文人」現當代藝術策展式主題專拍、珍貴珠寶翡翠、中國工藝品等項目。中國工藝品部份重點推出「珍奇古劍」— 一柄西漢時期金鞘銅柄鐵劍及一件戰國時期金柄鐵刃短劍。以黃金製成的劍鞘及劍柄雕工精細、保存完好，上面的紋式清晰可見，金光攝人，極為珍稀難求。劍為眾兵器之首，向來地位崇高，不僅廣泛應用於實戰，更為古時權力及等級的象徵，而飾以黃金之寶劍，更是地

位特殊之仕所專享。本次推出兩件古兵器珍品，曾為著名商周青銅兵器珍藏 — 「古越閣」所藏。

金鞘銅柄鐵劍



此劍為西漢中期(西元前 205-西元 8 年)出品，劍身以銅鐵合鑄，再佩以金製劍鞘，工藝精湛，尊貴非凡。銅鑄劍柄上飾滿小圓點，劍格上刻有交叉線紋，兩側刻有圓圈與棘突。劍身則以鐵鑄造而成，嵌入銅柄之內。劍身狹長，劍鋒尖削。劍鞘以純金鑄造，上有高浮雕式壓花，紋飾共分為三段，近柄一段雕以牛首紋飾、界以聯珠，中段分成三截矩形，內飾以雉堞形紋理，最下一段則刻有糾結纏繞而下的蛇形紋及七個圓形紋，兩邊緣飾以聯珠紋。純金部份原飾於木鞘之上，

如今木質劍鞘經已朽敗，只留下精緻華美的金飾鞘片。此劍以金、銅、鐵三種金屬結打造而成，反映出當時滇人精湛的工藝及獨特的裝飾藝術風格。此件寶劍及金鞘的形制、紋飾、尺寸均與 1956 年雲南省晉寧石寨山六號滇王墓所出土的一件極為相似，相信為滇王或高級貴族之物。目前存世同類寶劍數目不多，此件金鞘銅柄鐵劍更是唯一完整之一件，珍同拱璧，世間難求，估價為 5,000,000 – 7,000,000 港元。

金柄鐵刃短劍

中國兵器的發展於春秋戰國時期可謂到達極詣，兵器種類繁多，鑄造技藝高超。本次推出之一件金柄鐵刃短劍屬戰國時期(西元前480-222年)北方草原民族之古兵器。短劍如今僅遺下純金質柄部，扁形劍柄上有一環首，環首飾以兩個蜷體相對的獸紋，劍柄上刻了排列有序的箚格，雕工精巧細緻。金柄結合鐵刃，可見當時北方草原民族已具備相當高的冶煉技術和鑄造工藝。鐵鑄劍身雖已鏽蝕殆盡，



廈 30 樓



劍格內仍可見少量僅存的鐵刃。劍格上刻有兩隻相背的鷹首，以鷹首作為器物的裝飾，是北方鄂爾多斯式青銅器上常見的式樣，內蒙古曾出土一些與此劍柄紋飾相似的青銅器或金銀器，推斷此劍屬鄂爾多斯式劍。此劍柄不論學術、工藝與藝術價值均非常高，存世相類似之飾金兵器絕無僅有，極為珍貴，估價為2,000,000 – 3,000,000港元。

拍賣詳情

日期： 11月28日(星期一)
時間： 下午4時
地點： 天成國際拍賣有限公司香港辦事處
香港花園道1號中銀大廈30樓
拍賣項目： 現代及當代藝術－「當代文人」
羅丹雕塑
中國工藝品
珠寶及翡翠

亞洲巡迴展覽

日期	城市	地點
10月25-26日 上午10時至下午6時	上海	錦江飯店錦江小禮堂一樓宴會廳 上海茂名南路59號
10月28-29日 上午10時至下午6時	北京	瑞吉酒店至尊廳 北京建國門外大街21號
11月2-3日 上午10時至下午6時	廈門	謙記古美術館 廈門湖濱中路白鷺洲東公園C幢
11月12-13日 上午10時至下午6時	台北	台北寒舍艾美酒店一樓寒舍空間 台北市信義區松仁路38號
11月25-27日 上午10時至下午6時	香港	天成國際拍賣有限公司 香港花園道1號中銀大廈30樓

有關天成國際拍賣有限公司

天成國際拍賣有限公司於本年5月在香港正式成立，由資深拍賣業團隊組成，憑藉專業及創新精神，致力為亞洲拍賣業開拓新方向。天成的專家團隊熟悉亞洲文化，了解國內、外收藏家的品味，本著以客為本的理念，透過與客戶緊密的聯系，為客人提供專業貼心的服務。天成總部設於香港，並分別在上海及台北設當地辦事處。